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山大附中 2016--2017 学年第一学期 

初一年级数学月考答案+解析 

（考试时间：2016.10） 

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分） 

1. 生活中的“八宝粥”易拉罐同学们都很熟悉，你认为“八宝粥”易拉罐类似于（   ） 

A. 棱柱      B. 圆柱     C. 圆锥      D. 长方体 

【答案】：B 

【考点】：圆柱的定义 

【解析】：易拉罐上下地面为平行的圆，侧面为曲面，所以类似于圆柱 

2. 以下四个选项表示某天四个城市的平均气温，其中平均气温最低的是（   ） 

   A.-3℃      B.-10℃       C. 15℃        D. -1℃ 

【答案】：B 

【考点】：有理数的大小比较 

【解析】：四个平均气温中-10℃最低 

3.下面现象能说明“面动成体”的是（   ） 

A.旋转一扇门，门运动的痕迹   B.扔一块小石子，小石子在空中飞行的路线 

C.天空划过一道流星           D.时钟秒针旋转时扫过的痕迹 

【答案】：A 

【考点】：点动成线，线动成面，面动成体 

【解析】：B,C 为点动成线;D 线动成面 

4.下列说法正确的是（   ） 

A.三棱柱有九条棱                B. 正方体不是四棱柱 

C.五棱柱只有五个面              D. 六棱柱有六个顶点 

【答案】：A 

【考点】：棱柱的点线棱 

【解析】：B.正方体是四棱柱 

C.五棱柱有七个面 

D.六棱柱有 12 个顶点 



	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   太原新东方优能中学初中班级数学组 	
   	
  
新东方太原培训学校	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  咨询电话：0351-­‐3782999	
  

 �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �  新东方太原学校：http://ty.xdf.cn �  	
  2	
  

5.如图，检测 4 个足球，其中超过标准质量的克数记为正数，不足标准质量的克数记为负数，从轻

重的角度看，最接近标准的是（   ） 

 

【答案】：C 

【考点】：用正、负表示误差 

6. 有理数 a、b 在数轴上的位置如图，则下列各式错误的是（   ） 

 

A. b<0<a       B. ab >          C.a+b<0         D.b-a>0 

【答案】：D 

【考点】：数轴的代数、几何意义 

【解析】：如图所示，可知 a>0,b<0.且|a|<|b|，a+b<0 ，b-a<0，D 为错误的，  

7．下列几种说法中正确的是（   ） 

A． 一个有理数的绝对值一定比 0 大       B. 两个数比较大小，绝对值大的反而小 

C． 相反数等于它本身的数是 0           D. 若 a>0,b<0 且|a|>|b|,则 a+b<0 

【答案】：C 

【考点】：有理数的相关概念 

【解析】：A. 有理数 0 的绝对值等于 0，故本选项错误； 

         B. 若两个负数比较大小，绝对值大的反而小，故本选项错误；； 

         C. 正数的相反数为负数，负数的的相反数为正数，0 的相反数为 0，故本选项正确； 

         D. 若 a>0,b<0 说明 a、b 异号，且|a|>|b|表示 a 的绝对值比较大，则 a+b>0，异

号两数相加，取绝对值较大的数的符号，故本选项错误． 

8. 用一平面去截下列几何体，其截面可能是长方形的有（   ） 
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A、1 个         B、2 个         C、3 个         D、4 个 

【答案】：C 

【考点】：立体图形的截面 

【解析】：能得到长方形截面的几何体有：长方体、圆柱、四棱柱一共有 3 个．故选：C． 

9. 下列四个立体图形中，它们各自的三视图有两个相同，而另一个不同的是（   ） 

 

A、①②     B、 ②③     C、②④         D、③④ 

【答案】：D 

【考点】：立体图形的三视图 

【解析】：球三视图都是圆， 

正方体三视图都是正方形； 

圆柱主视图和左视图是长方形，俯视图是圆； 

圆锥主视图和左视图是三角形,俯视图是带圆心的圆； 

故选 D． 

10. 若 表示运算 x + z - ( y + w ),则 的结果是（   ） 

A. 5           B.  7          C. 9          D. 11 

【答案】：C 

【考点】：有理数的加减混合运算、定义新运算 

【解析】：解：根据题意得：“方框” =3+（-1）-【-2+（-5）】=9， 

故答案为：9． 
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二、填空题（本大题共 7 个小题，每小题 3 分，共 27 分） 

11. 若 2x = ，则 x =        . 

【答案】： 2− 或 2  

【考点】：绝对值的代数意义 

12. 若-4 米表示向西走 4 米，则+2 米表示                  . 

【答案】：向东走 2 米 

【考点】正负数具有相反意义的量 

13. 如图，是正方体包装盒的平面展开图，如果在其中的三个正方形 A、B、C 内分别填上适当的

数，使得将这个平面展开图折成正方体后，相对面上的两数字互为相反数，则填在 A、B、C 内的

三个数字依次为      、      、      . 

 

【答案】：-2、0、1 

【考点】：正方体展开图找对面，相反数的概念 

【解析】：先找见 A、B、C 的对面，再找各自的相反数 

14. 一个几何体的三视图如图所示，则这个几何体是         . 

 

【答案】：三棱柱 

【考点】：几何体的三视图 

15. 若一个数是-8，另一个数比-8 的相反数小 3，则这两个数的和为       . 

【答案】：-3 

【考点】：相反数，有理数的加法 

【解析】：-8 的相反数是 8，比 8 小 3 的是 5，-8+5=-3 

16. 已知 a，b 都是有理数，且 1 2 0a b− + − = ，则 a-b 的值为       。 
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【答案】-1 

【考点】绝对值的非负性 

【解析】因为 1 0, 2 0a b− ≥ − ≥ ，且 1 2 0a b− + − =  

        所以 1 0, 2 0a b− = − = ，得 1, 2a b= = ，所以 1 2 1a b− = − = −  

17.若 a 为最小的正整数，b 为最大的负整数，c 是绝对值最小的有理数，则 a-b+c=       . 

【答案】2 

【考点】特殊有理数的性质 

【解析】最小的正整数 1，最大的负整数-1，绝对值最小的数 0 

        则 a=1，b=-1，c=0，a-b+c=1-(-1)+0=1+1=2 

18.某股民在上周五买进某种股票，每股 80 元。下表是本周每日该股票的涨跌情况（单位：元） 

星期五收盘时每股        元？ 

星期 一 二 三 四 五 

每股涨跌 +6 -4.5 +5 -3.5 -7 

【答案】76 

【考点】有理数计算的实际应用 

【解析】80+6-4.5+5-3.5-7=91-15=76 

19. 有一列数：-1， 
3
4

，−
5
9

，
7
16

，−
9
25

，
11
36
!!按此规律排列，则第 9 个数是    。 

【答案】−
17
81

 

【考点】数字类型找规律 

【解析】依题-1，
3
4

，−
5
9

，
7
16

，−
9
25

，
11
36
!!的规律如下： 

        ①奇数项是负数，偶数项是正数；②分母是平方数；③分子是奇数列 

∴第 n 项的代数式为： −1( )n
2n−1( )
n2

          ∴第 9 个数为−
17
81

 

三、解答题（本题共 5 个小题，共 43 分，要有必要的文字说明，证明过程或演算步骤）· 

20.（本小题 12 分）计算： 

（1）（－4）－（－3）                  （2）（−
1
3

）－10＋（−
5
3

） 
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（3）－7＋13＋（－6）－|-3|           （4）（−
2
3

）+（−
1
6

）－（−
1
4

）－
1
2

 

 

 

【答案】（1）－1； （2）－12； （3）－3； （4）−
13
12

 

【考点】有理数的混合运算 

【解析】（1）（－4）－（－3）=－4 +3=－1 

（2）（−
1
3

）－10＋（−
5
3

）=（−
1
3

）＋（−
5
3

）－10 = －2－10=－12 

（3）－7＋13＋（－6）－|-3|=－7+13－6－3=－3 

（4）（−
2
3

）+（−
1
6

）－（−
1
4

）－
1
2

 = −
2
3

－
1
6

+
1
4

－
1
2

=−
13
12

 

21.（本小题 8 分） 

（1）在数轴上画出表示下列各数的点：-4, 
3
2

, 0, -50%, 2.5, −
5
2

, 4 

（2）用“>”连接上述各数； 

（3）请将上述各数填入以下对应的集合内： 

正有理数集合{  !! }   负分数集合{   !! } 

非负整数集合{     !! } 

 

【答案】（1）如图所示： 

 

       （2） . %> > > > − > − > −
3 54 2 5 0 50 4
2 2

 

   （3）正有理数集合{ , . ,3 2 5 4
2

 !! } 

        负分数集合  { %,− −
550
2
!! } 

        非负整数    {  ,0 4!! } 

【考点】实数相关概念 

【解析】见答案 

22.（本小题 7 分）某摩托车厂本周计划每日生产 450 辆摩托车，由于工人实行轮休，每日上班人

数不一定相等，实际每日生产量与计划量相比情况如下表：[增加的辆数为正数，减少的辆数为负数] 
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星期 一 二 三 四 五 六 日 

增减 -5 +7 -3 +4 +10 -9 -25 

（1）本周星期六生产多少摩托车？ 

（2）产量最多的那天比产量最少的那天多生产多少辆？ 

（3）本周实际总产量为多少辆？ 

【答案】：（1）441 辆 

（2）35 辆 

（3）3129 辆 

【考点】：正负数的应用 

【解析】：（1）450+（-9）=441（辆） 

（2）450+10-（450-25）=35（辆） 

（3）450×7-5+7-3+4+10-9-25=3129（辆） 

23.用小立方块搭一个几何体，使它从正面和上面看到的形状如图所示，从上面看到形状中小正方形

中的字母表示在该位置上小立方块的个数，请问： 

（1）a，b，c 各表示几？ 

（2）这个几何体最少由几个小立方块搭成？最多由几个小立方块搭成？ 

（3）当 d=e=1，f=2 时，画出从左面看这个几何体的形状． 

 

【答案】（1）a=3，b=1，c=1； 

（2）这个几何体最少由 4+2+3=9 个小立方块搭成； 

这个几何体最多由 6+2+3=11 个小立方块搭成； 

（3）如图所示： 

 



	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   太原新东方优能中学初中班级数学组 	
   	
  
新东方太原培训学校	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  咨询电话：0351-­‐3782999	
  

 �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �  新东方太原学校：http://ty.xdf.cn �  	
  8	
  

【考点】三视图 

【解析】 

 

24.（本小题 7 分）先阅读并填空，再解答问题： 

我们知道
2
1-1

21
1

=
×

，
3
1-

2
1

32
1

=
×

，
4
1-

3
1

43
1

=
×

，那么 

（1） =
×54
1

             ， =
×20152014
1

             ， 

（2）用含有 n 的式子表示你发现的规律：                  

（3）依据（2）中的规律计算：
20162015
1...

43
1

32
1

21
1

×
++

×
+

×
+

×
（写解题过程） 

 

 

（4）
20162014
1...

86
1

64
1

42
1

×
++

×
+

×
+

×
的值为              

 

 

【答案】（1）
5
1-

4
1

；
2015
1-

2014
1

（2）
1
11

)1(
1

+
−=

+ nnnn
（3）

2016
2015

（4）
4032
1007

 

【考点】有理数的运算，找规律 

【解析】（1）
5
1-

4
1

；
2015
1-

2014
1

（2）
1
11
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